
3СЁННЯ11 ліпеня 2017 г.

По глядПо гляд  

СА МІТ 
У ЭПО ХУ 
ПЕ РА МЕН

Са міт G20, які за вяр шыў ся ў Гам бур гу, пра дэ ман-

стра ваў, што та кое су стрэ ча лі да раў двац ца ці най-

буй ней шых эка но мік све ту ў эпо ху пе ра мен. На ват 

сам яго ан ту раж — маш таб ныя ву ліч ныя вы ступ лен ні 

і су тык нен ні з па лі цы яй на ву лі цах Гам бур га — стаў 

па ка заль ным фо нам для глы бі ні праб лем, якія на 

ім спра ба ва лі вы ра шыць. Ці атры ма ла ся хоць не як

на блі зіц ца да гэтага? Па спра бу ем пра ана лі за ваць.

Праб ле май ну мар адзін для су свет ных СМІ ста лі ад-
но сі ны ЗША і Ра сіі. Пер шая аса біс тая су стрэ ча Трам па і 
Пу ці на абя ца ла стаць сен са цы яй. І яна не пад вя ла. Ужо яе 
рэ корд ная пра цяг ласць — дзве з па ло вай га дзі ны — ка за ла 
са ма за ся бе. Су стрэ ча прай шла ў вель мі вуз кім скла дзе, 
та му пра яе дэ та лі мож на да ве дац ца толь кі з ад ры віс тых 
за яў, зроб ле ных са мім Пу ці ным і Трам пам. За явы абод вух 
лі да раў у цэ лым па зі тыў ныя, хоць Трамп і хва ліў ся на ўсю 
моц, як ён агрэ сіў на на ціс нуў на Пу ці на з на го ды мер ка ва-
на га ўздзе ян ня рус кіх ха ке раў на прэ зі дэнц кія вы ба ры ў 
ЗША мі ну ла га го да.

Ну, а што да ты чыцца ка мен та ры яў ра сій скай і аме ры кан-
скай прэ сы, то яны цал кам прад ка заль ныя. Аме ры кан ская 
прэ са, у боль шас ці рэз ка на стро е ная су праць Трам па, па-
ча ла сы паць звык лы мі штам па мі пра сла бо га і не да свед-
ча на га прэ зі дэн та, яко га хіт ры і спрак ты ка ва ны рус кі лі дар 
аб вёў ва кол паль ца.

Ра сій ская прэ са ўспры ня ла су стрэ чу па зі тыў на, спра бу-
ю чы знай сці ў ёй над зею на эфек тыў ныя да моў ле нас ці з 
ЗША, што да зво ляць з ча сам вы ра шыць укра ін скую праб-
ле му і па зба віц ца ад санк цый. Ці атры ма ец ца гэ та зра біць? 
Ма ла ве ра год на, па коль кі Трамп з'яў ля ец ца прэ зі дэн там 
ЗША, які ма ла што мо жа вы ра шаць, як па каз ва юць яго 
пер шыя паў го да ва ўла дзе. На ват улас ная пар тыя па мно гіх 
пы тан нях ад маў ля ец ца яго пад трым лі ваць.

Праб ле май ну мар два па знач нас ці ста ла ўрэ гу ля ван-
не сі рый скай вай ны. Апош нія ме ся цы па гэ тым пы тан ні 
пай шоў сур' ёз ны зрух. Аль янс Ра сіі, Іра на і Тур цыі стаў 
знач най сі лай, якая вы каз вае за ці каў ле насць у ва ры ян це 
за вяр шэн ня вай ны па сцэ на рыі, у ад па вед нас ці з якім кур ды 
Сі рыі ста нуць част кай ад ро джа най сі рый скай дзяр жа вы. 
Ба кі аб' яд на лі свае на ма ган ні, па коль кі Ра сія і Іран прос та 
за ці каў ле ны ў поў ным ад наў лен ні Сі рыі як свай го са юз ні-
ка, а для Тур цыі важ на, каб сі рый скія кур ды не апы ну лі ся 
са ма стой най сі лай на мя жы з Тур цы яй і не па ча лі сму ту 
ся род ту рэц кіх кур даў. Між тым для ЗША сі рый скія кур-
ды — на дзей ныя са юз ні кі су праць Аса да, яко га шмат хто ў 
Ва шынг то не ха цеў бы ад хі ліць ад ула ды. Пэў ным пра ры вам 
са мі ту ста ла па пя рэд няя да моў ле насць Пу ці на і Трам па па 
паўд нё вай зо не дэ эс ка ла цыі, дзе Ра сія і ЗША ўзя лі на ся бе 
аба вя за цель ствы за бяс пе чыць спы нен не агню.

Знач насць укра ін скай праб ле мы для све ту зні зі ла ся ў 
су вя зі з тым, што ўкра ін скі кры зіс па во лі транс фар му ец ца ў 
за ма ро жа ны кан флікт. Пра гэ та свед чыць пра вя дзен не пе ра-
моў па Укра і не без удзе лу прэ зі дэн та са мой кра і ны. Укра ін скі 
кры зіс аб мяр коў ваў ся і на су стрэ чы Пу ці на з Трам пам, і на 
асоб най су стрэ чы Пу ці на, Мер кель і но ва га фран цуз ска га 
прэ зі дэн та Мак ро на, але Па ра шэн ку ні ку ды не па клі ка лі. Гэ та 
азна чае мно гае — хоць Укра і на і не ўва хо дзіць у лік двац ца ці 
най буй ней шых эка но мік све ту, пры жа дан ні Мер кель маг ла 
па клі каць Па ра шэн ку як спе цы яль на за про ша на га гос ця.

Праб ле май ну мар ча ты ры па ін тэн сіў нас ці аб мер ка ван ня 
і ча кан няў ста ла тры вож ная па лі ты ка з бо ку КНДР, якая за-
пус кае ба ліс тыч ныя ра ке ты ад ну за ад ной і па гра жае на па сці 
пер шай на Паў днё вую Ка рэю і ЗША пры са мым ня знач ным 
па да зрэн ні, што су праць яе за дум ва юць агрэ сію. Клю ча вую 
ро лю ў спро бах вы ра шэн ня гэ тай да лі кат най сі ту а цыі шмат 
хто ў све це ад во дзіць Кі таю, ма гут на му су се ду Паў ноч най 
Ка рэі. Кро каў ад Пе кі на ў гэ тым кі рун ку да ма гаў ся і лі дар 
Япо ніі ў аса біс тых пе ра мо вах са стар шы нёй КНР. Але над зеі 
не апраў да лі ся. Кі тай сам мае шмат праб лем з ЗША і Япо-
ні яй, каб аказ ваць ім са дзей ні чан не су праць тра ды цый на га 
са юз ні ка, хоць ён і па во дзіць ся бе до сыць дзіў на.

У пя цёр ку праб лем увай шла так са ма да лі кат ная сі ту а-
 цыя са сва бод ным ганд лем. До нальд Трамп, яшчэ іду чы 
на вы ба ры, зра біў шмат за яў аб не аб ход нас ці за ах воч-
ван ня аме ры кан скай эка но мі кі ўсі мі маг чы мы мі ме та да мі. 
У гэ тай су вя зі ім сур' ёз на раз гля да ец ца пра тэк цы я нізм як 
адзін з ін стру мен таў. Пе ра ход ЗША ад сва бод на га ганд лю 
да пра тэк цы я ніз му вы клі каў бы сур' ёз ную дэ ста бі лі за цыю 
су свет на га ганд лю, та му для лі да раў ас тат ніх кра ін бы лі 
важ ныя за пэў ні ван ні ад Трам па, што ні чо га та ко га ён усё 
ж не пла нуе. І Трамп на гэ та пай шоў — у вы ні ко вым ка-
мю ні ке са мі ту за зна ча ец ца пры хіль насць удзель ні каў да 
сва бод на га ганд лю.

Не ка то рыя на пя рэ дад ні са мі ту спа дзя ва лі ся, што на ім 
удзель ні кам удас ца ўга ва рыць Трам па ад мо віц ца ад рэз ка-
га кро ку, які ён зра біў ня даў на, за явіў шы пра ад мо ву ЗША 
вы кон ваць Па рыж скае па гад нен не па клі ма це. Гэ тыя ча кан-
ні не спраў дзі лі ся. У вы ні ко вым ка мю ні ке ЗША па лі чы лі за 
най леп шае ўстры мац ца ад зго ды ў рэа лі за цыі гэ тай іні цы я-
 ты вы. А ў вы ступ лен ні па вы ні ках са мі ту пра га тоў насць 
ру шыць услед шля хам ЗША за явіў і прэ зі дэнт Тур цыі.

Сяр гей КІ ЗІ МА,

док тар па лі тыч ных на вук



Дзе сяць дзён, 
якія ўра зяць куль тур ны свет

НА НО ВАЙ ПЛО ШЧЫ...
Спа чат ку пра но выя аб'-

ек ты ў го ра дзе. Гэ та так са-
ма шмат га до вая «звыч ка» 
на «ба за ры».

Ка ля «ча шы» ам фі тэ ат ра 
зра бі лі фак тыч на но вую пло-
шчу. Ста ра жы лы па мя та юць, 
што ка лісь ці там зна хо дзі лі ся 
тэ ніс ныя кор ты. Але по тым 
вя лі кі ву ліч ны пра ма ву голь-
нік доў гі час ні як не вы ка рыс-
тоў ваў ся.

Апош нія не каль кі га доў на 
ім за лі ва юць ка ток. Ле тась 
на «ба за ры» там пра вя лі цы-
ры мо нію ўзняц ця сця га фес-
ты ва лю. І сё ле та так бу дзе. 
А ў да лей шым пла ну ец ца 
на гэ тым мес цы пра во дзіць 
ме ра пры ем ствы на све жым 
па вет ры: ад дыс ка тэк да 
кан цэр таў і мі ні-фес ты ва-
ляў. Так са ма за ду ма на, што 
тут ство раць «га ра док» для 
ама та раў ка тац ца на ро лі ка-
вых дош ках, ро лі ка вых кань-
ках, ве ла сі пе дах BMХ, на якіх 
мож на па каз ваць «тру кі».

Яшчэ рэ кан стру я ва лі кры-
тыя збу да ван ні комп лек су 
ам фі тэ ат ра (ка ля пад зем на-
га пе ра хо да). І там бу дзе кі-
пець куль тур нае жыц цё.

А ў пар ку Фрун зэ — на-
су праць га лоў най сцэ ніч най 
пля цоў цы «ба за ру» — уста-
ля ва лі но вы фан тан.

У ра ё не ды рэк цыі ад кры-
лі ка фэ, у тым лі ку і ўзбек-
скай кух ні. У апош нім ман ты 
каш ту юць уся го ру бель за 
пор цыю. Да рэ чы, сё ле та на 
фэс це яшчэ больш ста не ву-
ліч ных ка вяр няў. І ўпер шы ню 
прой дзе ак цыя «Ву ліч ны пік-
нік». У ды рэк цыі фес ты ва лю 
ўдак лад ні лі, што шмат смач-
най ежы на пік ні ку — у ра ё не 
кан цэрт най за лы «Ві цебск». 
На шля ху да мес ца бу ду чай 
тра пе зы ўста ля ва лі гі ганц кае 
зя лё нае крэс ла.

«ЗО РАЧ КІ» І «ЗОР КІ»
Сё ле та ва га аб ста ля ван-

ня, якое пры вез лі з Маск вы 
для Лет ня га ам фі тэ ат ра, ка-
ля 85 тон. Як заў сё ды, пры 
сцэ наг ра фіч ным і свет ла вым 
афарм лен ні не бу дзе паў то-
раў мі ну лых га доў. «Ак се су а -
ры» зай гра юць мност вам 
фар баў, бу дуць па ды мац ца і 
апус кац ца, на ват ля таць!

Са май яск ра вай па дзе яй 
ста не цы ры мо нія ад крыц-
ця фэс ту. Ся род за яў ле ных 
ін ша зем ных «зо рак» Крыс 
дэ Бург, Ху ліа Іг ле сі яс-ма-
лод шы, бры тан ская гру па 
Lоndоnbеаt і ін шыя. Спяе і 
іе ра ма нах Фо цій, пе ра мож ца 
тэ ле ві зій на га шоу «Го лас».

Вы сту піць так са ма і ўла-
даль нік Гран-пры ХV дзі ця-
ча га му зыч на га кон кур су «Ві-

цебск», які пра хо дзіць з 10 па 
13 лі пе ня. Між на род нае жу ры 
ўзна чаль вае за слу жа ная ар-
тыст ка Ра сіі Вар ва ра. Бе ла-
русь прад стаў ляе 12-га до вая 
Ма ша Ма гіль ная. Яна ву чыц-
ца ў Ма гі лёў скай га рад ской 
гім на зіі №1, у му зыч най шко-
ле пры гім на зіі (па кла се фар-
тэ пі я на). Зай ма ец ца ва ка лам 
у арт-сту дыі «Анё лы даб ра». 
Дзяў чын ка ле тась ста ла лаў-
рэ а там І Прэ міі між на род ных 
ва каль ных кон кур саў «Зор-
ныя квет кі» (Мінск), «Зор-
ны дождж у Пра зе» (Чэ хія),
«Rіgа Sуmрhоnу» (Лат вія). 
У яе скар бон цы твор чых да-
сяг нен няў — Гран-пры Між-
на род на га му зыч на га серб-
ска га фес ты ва лю «Lіttlе 
Shеlls».

Спя юць і ўдзель ні кі сё лет-
ня га — ХХVІ Між на род на га 
кон кур су вы ка наў цаў эст рад-
най пес ні. Го нар на шай кра і-
ны на ім ад стой вае 19-га до вы
Ягор Ша ран коў, са ліст На цы я-
 наль на га ака дэ міч на га кан-
цэрт на га ар кест ра Бе ла ру сі 

пад кі раў ніц твам М. Я. Фін бер-
га. Ён двой чы быў фі на ліс там 
дзі ця ча га ад бо рач на га ту ра 
«Пес ня для «Еў ра ба чан ня». 
Атры маў Гран-пры бе ла рус-
кіх між на род ных кон кур саў 
«Зям ля пад бе лы мі кры ла мі», 
«За ла тая пчол ка». Уда сто е ны 
прэ міі Спе цы яль на га фон ду 
Прэ зі дэн та Бе ла ру сі па пад-
трым цы та ле на ві тай мо ла дзі. 
Ле тась быў у лі ку прэ тэн дэн-
таў на ўдзел у «Еў ра ба чан ні». 
Кі раў нік жу ры кон кур су ма ла-
дых спе ва коў — вя до мая бал-
гар ская спя вач ка і прад зю сар 
Яр дан ка Хрыс та ва.

Учо ра ўпер шы ню ў Ві-
цеб ску прэ зен та ва лі вы ста-
ву гра фі кі Рэ мбран та. Ка ля 
70 гра вюр вя лі ка га га ланд-
ска га мас та ка мож на ўба-
чыць у Мас тац кім му зеі.

Сён ня ноч чу ў Лет нім ам-
фі тэ ат ры скон чыў ся пер шы 
соль ны кан цэрт — За ры. 
А ве ча рам тут вы сту піць Ры-
гор Лепс.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ 
рukshаnskі@zvіаzdа.bу

Бліз кая ўла даБліз кая ўла да  

РОСТ ІН ВЕС ТЫ ЦЫЙ, ПЛА НЫ «СА ЦЫ ЯЛ КІ» 
І ПРА ГРА МА ПА ЧЫС ТАЙ ВА ДЗЕ...

Старшыня Гродзенскага аблвы-
канкама Ула дзі мір КРАЎ ЦОЎ ад-
зна чыў па зі тыў ныя мо ман ты і пра-
ка мен та ваў праб лем ныя пы тан ні 
пад час прэс-кан фе рэн цыі, якая 
ад бы ла ся ў Лі дзе.

Рост эка но мі кі ў рэ гі ё не за ле жыць ад 
ін вес ты цый най ак тыў нас ці, лі чыць Ула-
дзі мір Краў цоў. За раз гэ ты на пра мак раз-
ві ва ец ца ста біль на, згод на з пра гно зам, 
ін вес ты цыі ў асноў ны ка пі тал за пер шае 
паў год дзе скла дуць 115%. Уся го за клю-
ча на да га во раў на рэа лі за цыю 150 ін-
вест пра ек таў. Знач нае мес ца зай ма юць 
ла гіс тыч ныя цэнт ры, якія са дзей ні ча юць 
тран зіт най пры ваб нас ці рэ гі ё на.

Ра дуе экс парт ны па тэн цы ял, пры-
чым як та ва раў, так і па слуг. За пер-
шы квар тал рост склаў 20%. Яшчэ на 
60 млн до ла раў кант рак таў пры вез лі гро-
 дзен цы з ІV Фо ру му рэ гі ё наў, які ня даў-
на прай шоў у Маск ве. Ме на ві та з Ра сій-
скай Фе дэ ра цы яй склаў ся са мы важ кі 
та ва ра аба рот, пры чым экс парт амаль 
удвая боль шы, чым ім парт. Гро дзен ская 
дэ ле га цыя за пра сі ла сва іх парт нё раў з 
рэ гі ё наў Ра сіі пры няць удзел у вы стаў-
цы «Еў ра рэ гі ён «Нё ман», якая пра хо-
дзіць што год у ве рас ні.

А вось рост за ра бот най пла ты па-
куль ад стае ад за пла на ва на га, за зна-
чыў Ула дзі мір Краў цоў. План ка па стаў-
ле на вы со кая — да сяг нуць 1000 руб лёў. 
Але гэ ты рост трэ ба за бяс пе чыць, а не 
прос та вы пла ціць гро шы. Та му раз гля-
да ец ца стан кож най га лі ны, ідзе ад пра-
цоў ка рэ зер ваў. Пры гэ тым уліч ва ец ца 
і сі ту а цыя на рын ку пра цы. Па сту по ва 
зні ма ец ца праб ле ма пра ца ўлад ка ван ня. 
У рэ гі ё не на ад на го бес пра цоў на га пры-
хо дзіц ца амаль дзве ва кан сіі. Най больш 
праб лем ны ра ён — Лід скі. Ва кан сій тут 
менш, чым бес пра цоў ных.

Што да ты чыцца са цы яль най сфе ры, 
ак цэнт бу дзе зроб ле ны на дзі ця чыя 
сад кі. Сё ле та іх уз ве дзе на ўжо тры па 
воб лас ці, яшчэ тры па ча лі бу да вац-
ца. Асаб лі вая ўва га на да ец ца но вым 
мік ра ра ё нам, у пры ват нас ці Аль шан-
цы, дзе ёсць не аб ход насць бу да ваць 
яшчэ ад ну шко лу. Што год тут з'яў ля ец-
ца па 12—15 пер шых кла саў. Так са ма 
да па чат ку на ву чаль на га го да бу дзе 
зда дзе на пры бу до ва для ма лод шых 
школь ні каў у аг ра га рад ку Боль ціш-
кі Во ра наў ска га ра ё на. Пры ра мон це 
і рэ кан струк цыі школ у Гро дзен скай 
воб лас ці ак тыў на ка рыс та юц ца пазы-
кай Су свет на га бан ка. Што да ты чыцца 
ме ды цы ны, сё ле та ў Грод не ўво дзіц ца 
па лі клі ні ка да 650 на вед ван няў, а так-
са ма хі рур гіч ны кор пус з но вым аб ста-
ля ван нем у Ваў ка выс ку.

Не адзін год раз гля да ец ца пы тан-
не бу даў ніц тва аб лас но га ан ка ла гіч-
на га цэнт ра. Жур на ліс ты па ці ка ві лі ся, 
на якой ста дыі гэ ты пра цэс. Ула дзі мір 
Краў цоў па ве да міў, што ця пер ідзе рас-
пра цоў ка да га во ра і по шук ін вес та раў. 
Пра ект ажыц цяў ля ец ца ў рам ках дзяр-
жаў на-пры ват на га парт нёр ства, і сё ле та 
ёсць маг чы масць за клю чыць да га вор з 
Між на род най фі нан са вай кар па ра цы яй 
Су свет на га бан ка. Ан ка ла гіч ных хво рых 

рэ гі ё на пры мае ад дзя лен не аб лас ной 
клі ніч най баль ні цы.

Ак ту аль ная для рэ гі ё на тэ ма — да-
ро гі. Згод на з да ру чэн нем Прэ зі дэн та, 
на Гро дзен шчы не за 2—3 га ды трэ ба 
ад ра ман та ваць ка ля ты ся чы кі ла мет-
раў мяс цо вых аў та да рог. Ула дзі мір 
Краў цоў па ве да міў жур на ліс там, што 
ў воб лас ці ўжо пры сту пі лі да гэ тай ра-
бо ты. У пер шую чар гу прой дзе ра монт 
да рог ад рай цэнт раў да аг ра га рад коў, 
за тым па між ін шы мі на се ле ны мі пунк-
та мі. Так са ма знач ная ра бо та вя дзец-
ца па рэ кан струк цыі най важ ней ша га 
транс парт на га ка лі до ра — аў та да ро га 
М6 Мінск — Грод на — гра ні ца з Рэс-
пуб лі кай Поль шча. Што да ты чыц ца 
па ска рэн ня ру ху на чы гун цы, аб чым 
за пы та лі прад стаў ні кі СМІ, па куль гэ та 
пы тан не бу ду ча га, бо элект ры фі ка цыя 
ма гіст ра лі па тра буе знач ных срод каў. 
Больш за па тра ба ва ным у гро дзен цаў 
стаў чы гу нач ны ту рыс тыч ны марш рут 
Грод на — Вар ша ва — Кра каў, які кур-
сі руе што дня. Ёсць не аб ход насць па вя-
лі чыць ру хо мы са стаў.

Пад час прэс-кан фе рэн цыі бы ло 
ўзня та пы тан не аб якас ці піт ной ва ды. 
Гэ та праб ле ма ак ту аль ная, пад крэс-
ліў Ула дзі мір Краў цоў. Ка лі ў га ра дах 
якасць ва ды ў нор ме, то ў сель скай 
мяс цо вас ці ма ец ца па трэб на яе абез-
жа ле зіць. Та кіх на се ле ных пунк таў ка ля 
100. Ця пер ідзе рас пра цоў ка пра ек та на 
бу даў ніц тва ў аг ра га рад ках 20 стан цый 
з вы ка ры стан нем па зы кі Між на род на га 
бан ка рэ кан струк цыі і раз віц ця. Так са-
ма на гэ тыя мэ ты ў на ступ ныя два га ды 
бу дзе вы дзе ле на два міль ё ны руб лёў 
мяс цо ва га бюд жэ та.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ,
margo@zviazda.by

г. Лі да



Учо ра рас па чаў ся ХХVІ «Сла вян скі ба зар у Ві цеб ску». 
Афі цый на ён ад кры ец ца толь кі 13-га, за кры ец ца — 
17 лі пе ня. Ад нак па доб рай тра ды цыі на між на род ным 
фес ты ва лі мас тац тваў ёсць так зва ныя не афі цый ныя 
дні. Тры з іх пра хо дзяць за раз, а два бу дуць пас ля за-
крыц ця фэс ту. У вы ні ку ўвесь «ба зар» рас цяг нец ца 
на 10 дзён.
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